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はじめに

一日本人のマナーの低下をめぐって一

公共の場のマナー

「マナー (m anner)」 とい う英語 は、 どの英和辞典 を引いて も、「行儀・作法ない

しは様子 0態度のこと」とあうて、その意味は、一定 しているが、家庭や勤務先

か ら離れた「公共の場でのマナー」となると、簡単な定義は存在 しない。

まず、場面が拡大 され、 さまざまな年令や職業の人間が入 り交 じり、生活条

件が異な り、時間や季節で判断 も揺れ動 くか ら、話はとても複雑になる。その

上、国や人種や地域の差があ り、時代による変化 も加わつて、ます ます分 り難

いものになつてきた。社会学的には、階層の違いを誇示す るため階層 ごとに異

なるマナー もあるとい う。要す るに、正解 出 しがたい問題の 1つなのである。

戦時中は、神社の前を通過す るとき、乗 り物に乗 つていても、いつせいに頭

を下げるのが 日本人 としての公共マナーだった。が今は誰 もそんなことをしな

い。20年 以上前には、会議 中で も歩行中で も、モ ウモ ウたるたばこの煙 に耐

えるのが当然のあ り方だつたが、現在では喫煙者の方が片隅に追いや られてい

る。

公共のマナーはこのように変わつてい くものだが、全体 としては、 日本人の

公共マナーは低下 していると嘆 く声の方が強 くなつてきた。

た とえば、ある 日の朝 日新聞「天声人語」欄 に次のよ うな記事がのつている。

一部を引用 してみ よう。

「…車内で化粧す る女性 は珍 しくはない。若い層に多いような気がす る。な

かには、ひ ざの化粧バ ックを開けて、1か ら本格的に取 り組む人 もいる。他人

の 目な ど、まつた く気に していない。下校時の電車で、身をくね らせて、制服

の上着 を脱 ぎ替える女子高校生を見た同僚 1)い る。昔は駅の トイ レがこの種の

更衣室だつたものだが、 と彼の妙な嘆雇、。・・・座 つた彼 もしくは彼女の前に、か

りに疲れた老人が立っても、彼 らの 日には映 らない。だか ら、席 も譲 らない。

…この間まで、 日本には以下のことばが存在 した ように思 う。 <人 目が うるさ

い。人 目を忍ぶ。人 目を避 ける。人 目をはばかる。人 目を盗む…>そ して、人

目を引いた り、人 目に立った り、人 目に付いた りすることは、人 目が うるさい

か ら、 と戒める風があつた。人 目ばか りを気に しなければな らない社会は、む

ろん息苦 しい。 といつて、人 目に余る振 る舞いが横行す る世の中も、 もう少 し

何 とか したい と思 うJ(97年 6月 6日 )

作家の吉川英明氏はtあ る小説の中で、

「私が 1)し (マ イ ク)タ イ ソンみたいな見掛 けだつた ら、電車の中で股 を広 げ
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て寝そべ るような格好で座つている若者の足を思い切 り蹴飛ば してや り、チャ

カチャカと傍迷惑なイヤフォンは、物 も言わずに耳か らひっこ抜 く。寿司屋で

帽子をかぶつたまま飲み食い している奴の帽子をむ しり取つて踏みに じり、道

端でだ らしない格好で しゃがみ こんでたむろしている餓鬼 どもの襟髪をつかん

で引つ立てる。男のビアスはペ ンチを使 つて捻 じり上げ、煙草を吸いなが ら歩

いている小娘を見かけた ら、脅 して煙草を取 り上げる。…ああ、そ うした らど

の くらい胸がすっとす ることだろ うと、心地 よい妄想は止 まるところを知 らな

い…」(「
いわめの歯ぎ しり」『 本』98年 3月 号)

とかたって、鬱憤 を晴 らしている。

た しかに、中学生の「善悪のけ じめ感」についての調査結果 をみても、80年
代に比べて 90年代はかな り低下 してきた とい う報告がある。

ベ ネッセ教育研究所の「中学生は変わつたのか」(モ ノグラフ『 中学生の世界』

vol.51)の 1983年 と 95年の比較調査によると、取 り上げた 15項 目(常 識的には

してはいけない こと)すべてにわたって、「とて も悪いJ「 かな り悪い」と思 う者

(悪 い とい う自覚がある者 )の割合が低下 している。 しか も、学年が上がるにつ

れてそ うである。

た とえば、「放置 してある他人の自転車に乗 る」は 87%か ら 77%へ、「他人の

体育館 ばきを無断で使用す る」は 76%か ら 54%へ と低下 し、盗み感覚 もにぶ く

なってきている。「かるくパーマ をかける」64%→ 48%、 「うすいマニキ三ァを

ぬ る」42%→27%、 「きま りより太いズボンで登校す るJ49%→33%な ど、校則

違反に該 当 しそ うな項 目も 3割 以上 も低下 している。

善悪のけ じめが甘 くなった ともいえるし、悪いことに対す る感覚がかな り麻

痺 して きた ともいえる。 これ らのことは、中学生だけのことではな く、高校生

にも、それ以上の年輩の者にも起 こっている傾向ではなかろ うか。


